美国打了半年关税战 反噬效应显现

中国取代美国成为德国最大贸易伙伴

美国总统特朗普发起的关税战打了已有半年时间。美国政府围绕"美国优先"的核心逻辑,不时向其他贸易对象,尤其是高度依赖美国市场,或是在安全、地缘政治上对美国有期待的国家施压。

然而,这样的打法不仅没有能够让美国成为"优先"的贸易伙伴,反而导演了一出"反转剧",加速全球贸易格局"去美国化"的进程。

削弱美欧经济联系

据新华社报道,德国联邦统计局最新数据显示,2025年前8个月,美国已不再是德国最大的贸易伙伴,中国取而代之。分析人士指出,这一变化与美国加征关税、抬高贸易壁垒密切相关,折射出保护主义措施正在削弱美欧经济联系。

特朗普的关税政策,正在实际数据中显现反噬效应。

数据显示,美国在2024年刚刚取代中国成为德国最大的贸易伙伴。但这"第一"的位子还没坐稳,便因为关税战而动摇。今年1月至8月,德国对美国出口额为1010亿欧元,同比下降6.5%。其中,8月份出口仅为109亿欧元,环比下降2.5%,同比降幅达到20.1%,创下自2021年11月以来的新低。同时,德国从美国进口634亿欧元,双边进出口总额为1644亿欧元。相比之下,德中经贸往来显现



■ 受美关税影响 德国汉堡港对美集装箱吞吐量大幅下降

本版图片 IC

韧性。今年前8个月,双边贸易总额达到 1663亿欧元。

"毫无疑问,美国的关税和贸易政策是导致出口额下降的重要原因。"德国批发与外贸协会主席德克·詹杜拉说。

加拿大要"掌控未来"

而在大西洋的对岸,加拿大总理卡尼22 日在演讲中直白地说,美加之间的紧密联系曾是优势,如今却成了加拿大的软肋,美国的贸易保护主义政策正将加拿大经济置于前所未有的压力之下。"我们同美国的关系再也回 不到从前"。

面对美国总统特朗普不时抛出的"加拿大应并入美国"、称美加存在"天然冲突"的言论,加拿大已经表明立场,不会再继续对美采取更多报复性关税。但不反制并不意味着对美国妥协。在卡尼看来,保护加拿大最好的方式是"掌控自己的未来",不再依附于美国。

他将目光投向了美国以外的市场。"在未来的10年里,我们要将加拿大对非美国家的出口额翻一番,创造超过3000亿加元的新增贸易额。"

为了这个目标,加拿大政府已经付诸行

动:上月同印尼签署自由贸易协定:同阿联酋签署人工智能领域的基础协议;与欧盟签署防务和贸易协议;与德国签署关键矿产协议。卡尼说:"在深化与传统盟友伙伴关系的同时,我们也正在与新兴大国接触。"加拿大政府文件显示,加方对从中国进口的部分钢铁和铝产品给予关税减免。

美国农民愁眉不展

美国眼下正是大豆收获的季节,马里兰 州的农民特拉维斯·哈奇森却愁眉不展。

在刚刚过去的9月,作为全球最大的大豆进口国,中国从美国进口大豆的数量从上年同期的170万吨降到零,这是自2018年11月以来的首次。而与此形成鲜明对比的,是南美大豆的热销。

历史数据显示,在2018年至2019年间,特朗普的关税"大棒"导致美国农产品出口损失超过270亿美元。当时,美国政府补贴了230亿美元以抵消这些损失。如今,美国的农民们又是忙活了一整年,赚不到钱,甚至还要倒贴钱。因为各个领域的关税增加导致购买化肥、修理联合收割机和播种机的零配件等成本大幅上涨,而特朗普政府用关税收入来帮助美国农民的承诺还飘在空中。

按照爱荷华州立大学教授查德·哈特的测算,今年美国农场的破产数量将比2024年激增约50%

"这将会是非常非常艰难的一年。"马里 兰州农民戴维·布里尔无法想象,倘若关税战 持续会怎样。哈奇森则直接喊话特朗普:"我 希望这个问题能够尽快得到解决。"

本报记者 齐旭

哈马斯法塔赫会谈 讨论加沙战后安排

据新华社开罗10月23日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)代表团23日在开罗举行会谈,讨论加沙地带战后安排。

埃及媒体报道说,哈马斯代表团由首席 谈判代表哈利勒·哈亚率领,法塔赫代表团由 巴勒斯坦副总统侯赛因·谢赫和情报局局长 马吉德·法拉杰率领。

埃及正在主持巴勒斯坦各派别之间的会谈,旨在促成巴方就加沙地带停火第二阶段协议达成内部共识。埃及情报总局局长哈桑·拉沙德会晤了巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)、解放巴勒斯坦民主阵线(民阵)、解放巴勒斯坦人民阵线(人阵)等主要派别的高级官员。

此外,埃及计划于11月下旬举办关于加沙地带重建的国际会议。

普京称美国新制裁 不会产生重大影响

据新华社莫斯科10月23日电 俄罗斯总统普京23日表示,美国对俄罗斯实施新制裁旨在对俄施压,但不会对俄罗斯经济产生重大影响。

普京说,美国新制裁显然是不友好举动, 无助于加强刚开始恢复的俄美关系。他强调,俄罗斯始终支持继续对话。

就美国总统特朗普关于美俄领导人会晤的最新言论,普京表示,如果在没有充分准备的情况下草率对待此次会晤,致使会晤无法取得预期成果,将是一个错误。

美国财政部22日宣布将对俄罗斯最大的两家石油企业俄罗斯石油公司、卢克石油公司及其子公司实施制裁。同一天,特朗普证实,他已取消美俄领导人近期会晤计划。

采访新规引发争议 选择"小众"媒体入驻

强推"媒体新政"五角大楼重组记者团

在30来家媒体记者集体"出走"五角大楼一周后,美国国防部22日宣布新组建60人"新媒体"记者团,并强调他们全部接受"媒体新政"。不过,美国媒体分析,新记者团的受众群体过于"小众"。



"小众"新宠

五角大楼首席发言人肖恩·帕内尔22 日宣布,这60人来自不同的新闻机构或是独立记者,"政治立场宽泛",但他未公布全部记者名单。据美国《华盛顿邮报》获取的信息,新晋媒体类型多样,包括有线电视台、流媒体服务提供商、网站和播客等。

驻五角大楼记者团负责美国防部新闻的日常报道,通常包括文字、图片与视频记者和制作人。按《华盛顿邮报》说法,新记者团中不少媒体是小型党派媒体,在线互动量低,且有兜售阴谋论之嫌。

据美国"右翼荟萃"网站估算,新记者团

中,仅"网关专家"网站与"红州"博客等少数 媒体是美国排名前二十的右翼网站。"网关 专家"今年8月浏览量为2500万次,"红州" 浏览量不足1000万次,而美国《纽约时报》 浏览量近6亿次。

"友好"媒体

美国政府今年以来推行"新媒体"政策转型,宣称要触达更广泛多样的受众群体。 白宫先前邀请网红等"非传统"媒体出席简报会,甚至在简报室为"新媒体"设立专座。

一些新晋媒体对美国防部态度亲和。

蒂姆·普尔是优兔知名播主,他主管的播客获准进驻五角大楼。普尔称,将派其驻

白宫记者出席国防部全部发布会,"大多做一般性问询和采访"。鉴于他们"不是调查报道记者",预计不会有哪篇报道会不符合五角大楼的新闻政策。

小型订阅型媒体"华盛顿记者"主编马修·福尔迪则宣称,新记者团将收拾先前记者团留下的烂摊子。

小型右翼新闻博客"世事"的创办人杰克·波索别茨对在8月阿拉斯加"特普会"上冲美俄两国总统大喊大叫的媒体记者提出批评,他称,"或许我被养大的方式和他们不太一样"。

集体抵制

五角大楼上月发布采访新规,规定如无国防部人员陪同,记者不得进人五角大楼内大部分区域;如记者向国防部任何人索取未经国防部长批准发布的任何信息,防长都有权撤销涉事记者的采访资格。

至少30家媒体的记者拒绝签署对新规知情的文件,并集体从五角大楼打包走人。这其中不仅有美联社和《纽约时报》等美国总统特朗普不喜欢的媒体,也有他高看一眼的福克斯新闻频道和大全新闻网等保守派媒体。不过,记者们纷纷表示,新规阻止不了他们继续报道美国军事新闻。

海洋 (新华社供本报稿)

美国国债首次突破38万亿美元

新华社上午电 美国财政部22日数据显示,美国国债总额首次突破38万亿美元。仅仅两个月前,美国国债刚突破37万亿美元。

随着美国政府持续"停摆",美国债务规模不断攀升,数十万联邦雇员薪资中断,经济

运行严里**党**抚。

美国哥伦比亚广播公司22日评论说,政府"停摆"推高国家债务。此类事件推迟经济活动和财政决策,又因联邦项目的暂停与重启产生额外成本。美国管理和预算办公室

说,2013年美国政府"停摆"造成的损失高达 20亿美元。

今年5月,信用评级机构穆迪将美国主权信用评级从最高级的 Aaa 下调至 Aa1,这反映了投资者对美国政府债务膨胀的担忧。